

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

辽宁省阜新军分区强化政治训练锻造忠诚干净担当文职人员队伍——

知重负重挑大梁肯担当

■迟锋 倪勇

文职人员孟菲、秦关分别夺得首长机关想定作业和3公里跑第一名;文职人员王继超被省军区评为“四会教练员”;13名文职人员被省军区、军分区评为先进个人……连日来,辽宁省阜新军分区文职人员队伍捷报频传。“我们文职人员队伍建设之所以取得一些成绩,得益于军分区强化政治训练锻造忠诚干净担当高素质文职人员队伍的务实举措。”该市太平区人武部社招文职干事李那丰说。

“文职人员队伍为战而生、向战而建,首先姓军、首要为战。但由于他们大多没有从军经历,仅有短暂的教育培训和岗前锻炼,军队人员的身份意识不强,姓军为战的忠诚信仰、干事创业的精神状态、严守纪律的规矩意识和雷厉风行的工作作风等都有待进一步加强。”军分区领导介绍,针对这些问题,

军分区党委从强化文职人员政治锻造入手,构建完善思想淬炼、政治历练、实践锻炼训练体系,增强他们的政治判断力、政治领悟力、政治执行力,为从源头上锻造忠诚干净担当的高素质文职人员队伍打下坚实基础。

——常态理论学习,锤炼政治能力。“理论学习是最大量、最经常、最实际的政治能力训练。”军分区政治工作处领导介绍,他们把政治能力摆到首位抓、放在第一位练,常态抓好党的创新理论学习,引导文职人员在一言一行、一点一滴中锤炼过硬政治能力。

——强化思想淬炼,校正思想偏差。“文职人员思想上出现什么倾向性问题,我们就针对性开展什么训练。”军分区领导介绍,他们采取统筹兼顾、分类实施、按需调整等方式,开展经常性思想教育,通过制订阶段性教育方

案,开展季度专题学习研讨、召开月度教育统筹协调会等,定期对文职人员开展思想摸底和教育督导检查;邀请专家辅导授课,常态组织强军故事会、先进典型交流会等活动,引导大家将个人思想与创新理论对照、与先进典型对照,自觉查不足、补短板;细化个人学习目标任务,制订阶段自学计划,做好跟踪指导和答疑解惑,确保教育质效。

——坚持实践检验,构建闭环链路。刀在石上磨,人在事上练。他们教育引导文职人员在实践中遇事多想政治要求,遇事关注政治影响,遇事考虑政治后果,切实把政治要求落到具体工作中;要求文职人员自觉向实践学习,聚焦备战打仗担当作为,勇当攻坚克难奋斗者,用知重负重的实际行动,诠释对党的忠诚、对人民的赤诚、对事业的

执着。前不久,军分区组织野外驻训,全体参训文职人员精神饱满、士气高昂,当先锋、打头阵,凭借过硬技能和专业素养赢得上下赞誉。

此外,军分区还强化政治能力综合评估,围绕工作质量、成果鉴定、能力考评等内容,形成文职人员考评清单,并将考评结果与职级晋升、立功受奖、考察入党等挂钩,作为考核评价、实施奖惩的重要依据。

“实践证明,强化政治训练是锻造过硬文职人员队伍的关键环节。今年以来,一批“孔雀蓝”在兵员征集、民兵训练、军事比武中唱主角、担重任,正从主体变为主力。”军分区领导表示,下一步,他们将进一步梳理总结相关经验,丰富政治训练方式,拓展政治训练渠道,不断推进文职人员能力素质整体跃升。

江西省吉安军分区党委多措并举提高文职党委委员党务工作能力——

履职尽责善建言敢监督

■姚新 本报特约记者 龙礼彬

“建议加强反无人机、雷达、测绘等民兵专业分队的训管力度,切实发挥作用……”日前,在江西省吉安市峡江县人武部召开的党委议战议训会上,党委委员、文职人员周俊虎关于加强民兵专业力量编建用的发言,得到班子成员一致认可。

“周俊虎委员之所以能提出高质量的意见建议,得益于军分区党委提高文职委员履职能力的一系列举措。”峡江县人武部党委副书记、部长李振云介绍,去年7月,刚被上级任命为党委委员的周俊虎第一次参加部党委会议,几乎每个议题,他都是“我同意”。

吉安军分区党委在基层调研时发现,当“举手委员”的文职人员并非个别。究其原因,有的是工作不熟悉,缺乏真知灼见,不会发言;有的是视野不

够开阔,怕提出的意见建议质量不高,不愿发言;还有的是还没有完成普通党员到党委委员的身份转换,底气不足,不敢发言。

“随着国防和军队改革的深入推进,省军区系统已有不少文职人员走上领导岗位,进入党委班子,参与重大决策。就我们军分区而言,目前,人武部各级班子成员中有31名文职人员,其中18人担任党委委员、13人担任党支部书记或副书记。如何发挥文职委员作用,提升党委议事决策质效,是必须解决的一道现实课题。”军分区党委书记介绍,军分区党委把提高文职委员能力素质作为重点突出出来,多措并举帮助他们转换角色、提高能力、发挥作用,切实让他们尽心履职,敢发言、能建言,为发扬党内民主增添活力。

——培训“教”,有针对性地组织党务知识培训,突出工作制度、议事决策规则程序等方面内容的学习,不断强化岗位必知、职责必需、实践必备的能力素质。

——结对“帮”,采取以老带新的方式,安排优秀党务工作者、优秀党支部书记与文职委员结对子,谈体会教方法;利用他们参加党委民主生活会、议教会、议战议训会等时机,指定经验丰富、能力素质较强的班子成员给予指导帮带,提升他们研究问题的能力。

——岗位“练”,通过选派到上级军事机关带训、到本级其它部门轮岗和选送到军队院校深造等方式,提高他们的党务工作水平与履职尽责能力。

前几天,吉安县人武部党委推荐上报年度民兵工作先进个人时,有候选

人找到政工科科长、文职委员周强,希望给予照顾。部党委研究这一议题时,周强明确表示,评选先进必须从部队建设实际出发,推荐上报的人选一定要事迹过硬、群众认可,决不能搞迁就照顾、论资排辈。他的提议得到其他委员一致认可。最终,该部党委研究上报的人选上下都服气。“作为党委成员,既要有效履职,还要坚持原则,研究处理热点敏感问题时,要敢于坚持党性原则。”周强说。

“经过系统培训和岗位历练,如今的文职委员会发言、能建言、敢监督,各级班子科学决策、民主决策、依法决策水平进一步提高。”军分区领导告诉记者,文职委员作用的充分发挥,增强了军分区各级党委班子的创造力、凝聚力和战斗力。

牛扎坪的「拓荒牛」 ——记湖北省宜昌市点军区牛扎坪村民兵连指导员姜少华

■王万康 本报记者 卢军 特约记者 朱勇

金秋十月,记者慕名来到“中国美丽休闲乡村”“葛洲坝上第一村”——湖北省宜昌市点军区点军街道牛扎坪村。

站在村头观景平台凭栏远眺,宜昌城区全景一览无余,万里长江第一坝葛洲坝横卧碧波之上,峡江静流,千帆竞发;野生三峡猕猴或在丛林间嬉戏,或聚集在观景平台,与游人近距离接触,人猴和谐共处,其乐融融,好一幅美丽乡村的图景。

然而,10年前,这里是另一番景象。

“山高石头多,出门就爬坡,吃水下大河;男儿下枝江,女儿嫁宜昌,剩下几个老梆梆(老人家),趴在山上挖黄姜。”75岁的村民覃宗典说的这段顺口溜,就是当年的真实写照。他说,翻天覆地的变化多亏了有华仔。

覃宗典口中的“华仔”,就是牛扎坪村党支部书记、民兵连指导员姜少华。

“村里老人都叫我华仔,这是对我的肯定和认可。”今年53岁的姜少华对记者说,“其实,村子的变化主要还是在于有一个有战斗力的支部班子和一支能打硬仗的民兵队伍,尤其是民兵,他们当先锋、打头阵,每个项目,每次活动都凝结着他们艰辛的付出和辛勤的汗水。”

2014年,荣获第八届全国农村青年致富带头人、湖北省农村实用拔尖人才、宜昌市致富能手等多项荣誉的姜少华,在全村党员群众的期盼声中,走上村党支部书记的岗位。

面对“无水、无路、无产业”的现状,姜少华如何才能不负众望?

“聚人心、修道路、找出路”,上任后的姜少华因地制宜踢开了“头三脚”。

11.26平方公里的牛扎坪,共有32个山头,是典型的喀斯特地貌,处处是美景。2015年,姜少华协调三峡集团长江电力公司,通过三级加压提水的办法,解决了困扰村民祖祖辈辈的吃水难问题。2016年,他带领支部一班人以发展全域旅游为核心,编制牛扎坪美丽乡村规划,着手拓宽村里的进出道路和旅游路建设。都说“要想富先修路”,然而,村民们的积极性普遍不高。他们说:“咱们这穷地方,修了路也没人来。”

姜少华心里清楚,之所以这样,是群众对他这个书记和这届班子还没信心。如何凝聚人心、树立信心?

这期间,恰好有3只野生三峡猕猴跑到了牛扎坪。看到它们,姜少华眼前一亮,他当即组织民兵用苞谷、花生、红薯喂它们。渐渐地,习惯了牛扎坪生活的猕猴在这里“安家落户”了。

“连三峡猕猴都能留得住,还愁引来八方游客?”姜少华趁热打铁,带领民兵和村民大干快上,先后完成村里3条主道的拓宽任务,并在央企的援建资助下,安装了太阳能路灯和垃圾箱。道路修好后,他想方设法引进国际山地越野赛并落地牛扎坪,让

村子一下名声大振。

牛扎坪村的基础设施“一年一个样,4年大变样”。接下来的几年里,通过组织民兵和村民在32个山头栽种不同品种的四季水果,让荒山变成了花果山;通过建设花木城,让兴建葛洲坝工程时留下的废弃采石场成了辐射川东鄂西的区域性花卉苗木集散交易中心;通过兴建文化广场、打造观景平台,让长江岸线4公里成为西陵峡畔游客打卡热点……“有花的时候办花节,有果的时候办果节,无花无果的时候办越野赛、自行车赛等活动,牛扎坪村成了宜昌城区名副其实的“后花园”。2023年,入选“中国美丽休闲乡村”。

如今的牛扎坪,产业强、村民富、生态美,牛扎坪人心气儿顺了、足了、旺了,新的顺口溜又编出来了:“组组通公路,户户电灯亮;穿的是新衣裳,住的是大洋房;山里飞来了金凤凰,出去的姑娘回家乡。想一想,还是党的政策富了我们的穷山岗。”



金秋时节,安徽省肥西县人武部组织民兵志愿小分队来到该县紫蓬镇新农村帮助果农采摘葡萄。

网络不是法外之地 英雄烈士不容亵渎

甘肃江苏两省公安机关联动查处一起侮辱革命先烈案件

本报讯 马强、杨涛报道:“尊重英烈,对亵渎英烈者坚决说‘不’,既是尊重一个鲜活、可敬的逝者,更是尊重我们国家和民族的历史。”“英雄不容亵渎,法律不容践踏!”近日,甘肃省白银市公安网安部门会同江苏省苏州市公安网安部门快速处置一起在网络平台发布不当言论侮辱革命先烈刘胡兰案件,对违法行为人强某依法作出行政拘留处罚,并永久封禁其网络账号。对此,广大网民拍手称快,纷纷表示,必须崇尚英雄、学习英雄、捍卫英雄、关爱英雄,任何抹黑英雄的行为都将受到依法惩处。

10月13日,白银市公安网安部门接到多名网友举报称,网络用户“对号某某”在直播时,发表言论侮辱革命先烈刘胡兰,要求核实处理。接到网友举报后,白银市公安网安部门立即启动,迅速展开核查。经查,网络用户“对号某某”为强某,甘肃省会宁县人,长期在苏州市吴江区打工。强某在直播间发布侮

辱革命先烈刘胡兰不当言论,造成恶劣影响。白银市网安部门遂将核实情况通报苏州网安部门,并责令强某到当地公安机关投案自首。10月15日,苏州市公安机关依法对强某作出上述处罚。

“网民强某在网上发表侮辱革命先烈言论,突破了道德和法律的双重底线,必须依法严惩。”白银市公安网安部门工作人员介绍,英雄烈士保护法明确规定,禁止歪曲、丑化、亵渎、否定英雄烈士事迹和精神;任何组织和个人不得在公共场所、互联网或者利用广播电视、电影、出版物等,以侮辱、诽谤或者其他方式侵害英雄烈士的姓名、肖像、名誉、荣誉。